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2 Egzamin maturalny z biologii
Poziom rozszer zony

Zadanie 1. (1 pkt)

Tkanka ttuszczowa jest utworzona z komorek gromadzacych ttuszcz. Jej gtdwna funkcja jest
magazynowanie substratow energetycznych. Wystepuje w roznych miejscach organizmu,
wigc spetnia tez inne funkcje.

Podaj przyklad miejsca wystepowania tkanki tluszczowej w organizmie czlowieka
i funkcje tej tkanki zwigzana z podana lokalizacja, inna niz magazynowanie substratow
energetycznych.

Zadanie 2. (1 pkt)

Po zakonczeniu wzrostu komorki roslinne si¢ réznicuja. W trakcie tego procesu jest
budowana wtdérna $ciana komoérkowa, w skiad ktorej moga wchodzi¢ rézne substancje
wpltywajace na wiasciwosci ciany komorkowej, takie jak kutyna, lignina lub suberyna.

Podkresl nazwy tych tkanek roslinnych, ktérych przystosowanie do petnionej funkcji
polega na obecnosci scian komdrkowych zbudowanych gtéwnie z ligniny.

drewno, korek, kolenchyma, tyko, miazga, sklerenchyma

Zadanie 3. (2 pkt)

Ptynnos¢ btony to zdolnos¢ lipidow i biatek btonowych do przemieszczania si¢ w obrebie
ptaszczyzny dwuwarstwy. Stopien ptynnosci jest czynnikiem istotnym dla funkcji btony i musi
by¢ utrzymany w okreslonych granicach.

Na schemacie przedstawiono model budowy btony komorkowej komorki zwierzecej.

likolipid glikoproteina
glikolipi

ogon

fosfolipidu

glowa L

fosfolipidu kanat / 2

biatkowy biatko cholesterol
Na podstawie: http://cronodon.com/BioTech/Membranes.html

a) Okresl, ktora cyfra (1 czy 2) oznaczono na schemacie zewnetrzng przestrzen
komorki. Odpowiedz uzasadnij.

b) Podaj, ktory ze zwiazkéw chemicznych budujacych blong komérkowa, poza obecnymi
w fosfolipidach kwasami tluszczowymi, powoduje zmniejszenie jej ptynnosci.
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Zadanie 4. (2 pkt)
W otoczce jadrowej obecne sa pory, jakich nie maja btony innych organelli komorkowych.
Przez te niewielkie otwory transportowane sa rdéznego rodzaju substancje z jadra
komorkowego do cytoplazmy i z cytoplazmy do jadra. Liczba porow w otoczce jadrowej jest
rozna w roznych rodzajach komorek i zalezy od ich aktywnosci metabolicznej.

a) Podaj po jednym przykladzie substancji, ktore przenikaja

z jadra Komorkowego do CYLtOPIAZMY .......ccccvviiiiiiiiie e e

z cytoplazmy do jadra KOMOIKOWEQO .....c..oiveiiiiiiiiiiiiisieieie et :

b) Wykaz zwigzek pomiedzy aktywnoscia metaboliczng komorki a zwiekszona liczba
poréw w otoczce jej jadra.

Zadanie 5. (2 pkt)

Uczniowie przygotowali pokaz ilustrujacy zjawisko osmozy. Trzy woreczki (A, B, C)
z tworzywa o wihasnosciach btony pétprzepuszczalnej, stanowiace modele komérek, wypetnili
roztworami glukozy o stezeniach 1%, 5% oraz 10%. Szczelnie zamknigte woreczki umiescili
w zlewce z 5% roztworem glukozy.

Zestaw do tego pokazu przedstawiono na rysunku.

——5% roztwor
glukozy

W odpowiednie miejsca tabeli wpisz okreslenia opisujace warunki, przebieg pokazu
oraz obserwacje.

Cecha Roztwor, w ktorym Kierunek R L
. A ; Objetos¢ komorki
Komoérka znajduje si¢ komorka przeptywu wody
A hipertoniczny
B do komorki
i z komorki
C zwigkszy sie
) Nr zadania 1. 2. 3a) 3b) 4a) 4b) 5.
Wypelnia ok Ticzba pkt 1 1 1 1 1 1 2
egzamlnator -
Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 6. (2 pkt)

W inzynierii genetycznej w celu otrzymania okreslonych substancji, np. biatek, najczesciej
wprowadza si¢ geny eukariontow do komorek bakteryjnych, ktérych hodowla jest tania,
a jednoczesnie efektywna, poniewaz otrzymuje si¢ duzo organizméw w niewielkiej objetosci.
Jednak w niektorych sytuacjach konieczne jest wprowadzanie gendéw do komorek
eukariotycznych, np. przy wytwarzaniu hormonu erytropoetyny (EPO), ktory jest glikoproteina
powstajaca z udziatem struktur Golgiego.

a) Wyjasnij, dlaczego glikoproteina EPO nie moze by¢ wytwarzana z wykorzystaniem
komorek prokariotycznych.

b) Ocen prawdziwos¢ stwierdzen dotyczacych erytropoetyny. Wpisz w odpowiednie
miejsca tabeli liter¢ P, jesli stwierdzenie jest prawdziwe, lub liter¢ F, jesli
stwierdzenie jest falszywe.

P/F

1. | Erytropoetyna jest wytwarzana w organizmie cztowieka przez nerki.

2. | Erytropoetyna stymuluje wytwarzanie krwinek czerwonych w szpiku kostnym.

Wysokie cisnienie parcjalne tlenu we krwi stymuluje wytwarzanie wigkszej
ilosci EPO.

Zadanie 7. (2 pkt)
Na uproszczonym schemacie przedstawiono jeden ze szlakbw metabolicznych aminokwasu
fenyloalaniny.

E E E,
fenyloalanina :1> tyrozyna :2> dwuhydroksyfenyloalanina——> melaniny

E: E; E; -enzymy szlaku metabolicznego

a) Podaj nazwe choroby genetycznej spowodowanej mutacja genu kodujacego enzym
E;oraz okresl, na czym polega ta choroba.

b) Wyjasnij, dlaczego osoby z choroba genetyczna spowodowana mutacja genu
kodujacego enzym E3 sa nadwrazliwe na promieniowanie UV.
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Zadanie 8. (1 pkt)
W tabeli przedstawiono dane dotyczace czasu trwania faz pracy komor serca cztowieka
przy normalnym oraz przyspieszonym tetnie.

Tetno Czas skurczu | Czas rozkurczu
¢ komor (s) komor (s)
70 0,28 0,58
150 0,25 0,15

Na podstawie: A. Michajlik, W. Ramotowski, Anatomia i fizologia czzowieka, Warszawa 2006.

Na podstawie danych z tabeli okresl, na czym polega zmiana w pracy komér serca, gdy
tetno jest przyspieszone.

Zadanie 9. (2 pkt)

Serce, wyizolowane z organizmu cztowieka, np. przeznaczone do transplantacji, nadal kurczy
si¢ rytmicznie, jezeli zostanie umieszczone w odpowiednich warunkach. Odpowiada za to
uktad bodzcowo-przewodzacy, zbudowany ze zmodyfikowanych widkien migsniowych serca.
Na schemacie przedstawiajacym budoweg serca opisano elementy uktadu bodzcowo-
-przewodzacego.

peczek
__przedsionkowo-komorowy

wezel
zatokowo-
-przedsionkowy

wezel
przedsionkowo-
-komorowy

Na podstawie: W. Traczyk, Fizologia czZowieka w zarysie, Warszawa 1997.

a) Zaznacz, ktéry z elementéw opisanych na rysunku pelni funkcje nadrzednag
w ukladzie bodzcowo-przewodzacym serca.

A. wezet zatokowo-przedsionkowy B. wezet przedsionkowo-komorowy
C. peczek przedsionkowo-komorowy

b) Wyjasnij, dlaczego dziatanie ukladu bodzcowo-przewodzacego zapewnia prace serca
umieszczonego poza organizmem czlowieka.

Nr zadania 6a) 6b) | 7a) 7b) 8. 9a) 9b)
Maks. liczba pkt 1 1 1 1 1 1 1

Uzyskana liczba pkt

Wypelnia
egzaminator
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Informacje do zadania 10. i 11.

Przeprowadzono badanie zmian stezenia glukozy i insuliny we krwi zdrowych ludzi. Podano
na czczo 20 ochotnikom po 50 g roztworu glukozy i w czasie dwoch godzin dokonywano
pomiaréw stezenia glukozy oraz insuliny we krwi. W tabeli przedstawiono usrednione

wartosci ich stezen.

Czas od podania glukozy [min] 0 15 30 60 90 120
Stezenie glukozy we krwi [mg%o] 90 120 | 135 | 100 80 75
Stezenie insuliny we krwi [mU/L] 2,9 10,1 | 12,2 | 105 | 50 2,9

Zadanie 10. (2 pkt)
Na podstawie danych z tabeli sporzadz liniowy wykres ilustrujacy zmiany stezenia
glukozy we krwi badanych ludzi w czasie od momentu jej podania.

Zadanie 11. (1 pkt)
Wyjasnij, w jaki sposob insulina powoduje obnizenie stezenia glukozy we krwi.
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Zadanie 12. (1 pkt)

Do poradni rodzinnej zgtosit si¢ pacjent, u ktorego stwierdzono nastepujace objawy:
nadmierna masg ciala, oslabienie, ospatos¢ oraz trudnosci z termoregulacja. Lekarz,
podejrzewajac niedoczynnos¢ tarczycy, zlecit zbadanie poziomu tyreotropiny (TSH) we krwi
pacjenta.

Okresl, jaki poziom TSH, zbyt wysoki czy zbyt niski w stosunku do normy, moze
swiadczy¢ o niedoczynnosci tarczycy. Odpowiedz uzasadnij, uwzgledniajac sprzezenie
zwrotne ujemne.

Zadanie 13. (1 pkt)

Stata Michaelisa (K;) jest miara powinowactwa enzymu do substratu — im wigksze
powinowactwo wykazuje enzym, tym mniejsze jest stezenie substratu, przy ktérym szybkos¢
reakcji jest rowna potowie szybkosci maksymalnej.

W tabeli przedstawiono wartosci statej Michaelisa dla czterech réznych substratow reakcji
katalizowanych przez okreslony enzym.

Uszereguj substraty wedlug wzrastajacego powinowactwa enzymu do tych substratow,
wpisujac w tabele numery 1-4.

Substrat | Wartos¢ Kn(mol/l) | Numer
A 6,5 x 10°
B 7,1x 10°
C 1,2x10°
D 4,7x10°

Na podstawie: J. Witwicki, W. Ardelt, Elementy enzymologii, Warszawa 1989.

Zadanie 14. (1 pkt)
Podczas przemian metabolicznych w komdérkach wazna role odgrywaja zwiazki chemiczne
petniace funkcje przenosnikow.

Kazdej z wymienionych reakcji (A-C) przyporzadkuj wlasciwy zwigzek chemiczny
(1-4), ktéry w niej uczestniczy.

Reakcje chemiczne Zwiazki chemiczne
A. redukcja 1. ATP
B. fosforylacja 2. ADP
C. dehydrogenacja 3. NAD
4. NADH
A e, B. i Chrrereee,
] Nr zadania 10. | 11. | 12. | 13. | 14
Wypelnia

Maks. liczba pkt 2 1 1 1 1

egzaminator -
Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 15. (1 pkt)

Niektore bakterie i grzyby uzyskuja energie w procesie fermentacji mleczanowej (mlekowej).
Pierwszym etapem fermentacji jest glikoliza, w czasie ktorej glukoza jest przeksztatcana
do pirogronianu i zostaje uwolniona energia. W nastepnym etapie pirogronian jest
przeksztatcany w mleczan. Mleczan jest zwiazkiem szkodliwym dla komorki, natomiast
pirogronian to zwiazek kluczowy w przemianach metabolicznych.

Na schemacie przedstawiono przebieg fermentacji mleczanowej.

2
2 ADP + 2P, %
\ 4

~ ~
glukoza] 2 czasteczki 2 czasteczki
pirogronianu mleczanu
Vi \
2NADH 2NAD"

. J T i

: : :

2NAD"  2|NADH -- ---------=-==-=-=- - !

. 4

Na podstawie: E. Solomon, L. Berg, D. Martin, C. Villee, Biologia, Warszawa 1996.

Wyjasnij, jakie znaczenie dla przebiegu fermentacji mleczanowej ma przeksztalcanie
pirogronianu w mleczan podczas tego procesu.

Zadanie 16. (1 pkt)

Przechowywanie warzyw i owocow w odpowiednich warunkach jest gwarancja ich
dostepnosci na rynku z zachowaniem wysokiej jakosci. Temperatura to jeden
z najwazniejszych  czynnikow abiotycznych, ktdre wptywaja na dlugos¢ czasu
przechowywania warzyw i owocOw. Przechowywanie w chtodniach, w temperaturze
1 -6 °C, zapobiega rozwojowi bakterii bedacych przyczyna psucia sie warzyw i owocéw,
a takze ogranicza ubytki ich biomasy.

Wyjasnij, dlaczego niska temperatura ogranicza ubytki masy przechowywanych
warzyw i Owocow.
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Zadanie 17. (2 pkt)

Plastydy sa organellami wystepujacymi w komorkach roslinnych. Forma wyjsciowa dla
wszystkich  rodzajéw plastydow sa proplastydy, charakterystyczne dla komorek
merystematycznych. Na schemacie przedstawiono rodzaje plastydéw oraz mozliwosci ich

przeksztatcania sig.
|
%:ii | X
|

chromoplasty «—— PROPLASTYDY — leukoplasty

| /=X |

chloroplasty etioplasty

a) Podaj, jaka funkcje pelnia leukoplasty w komorce roslinnej.

b) Korzystajac ze schematu, wyjasnij, dlaczego bulwy ziemniakéw wystawione
na dzialanie swiatla zieleniejg po pewnym czasie.

Zadanie 18. (3 pkt)
Na rysunku przedstawiono fragment budowy anatomicznej korzenia.

Na podstawie: Biologia, pod red. A. Czubaja, Warszawa 1999.

a) Podaj nazwy oraz funkcje tkanek oznaczonych na rysunku literami A'i B.

Nazwa tkanki Funkcja tkanki

A

B

b) Sposrod cech budowy korzenia widocznych na rysunku podaj jedna, ktéra swiadczy
o0 tym, ze zilustrowano na nim budowe pierwotng tego organu.

Wroelni Nr zadania 15. 16. | 17a) | 17b) | 18a) | 18b)

ypelnia :

egzaminator Maks. I|czb.a pkt 1 1 1 1 2 1
Uzyskana liczba pkt




10 Egzamin maturalny z biologii
Poziom rozszer zony

Zadanie 19. (2 pkt)

Uczniowie przygotowali do doswiadczenia dwa zestawy (A i B) przedstawione na rysunku.
Zlewke i probdéwki w zestawie A napetnili odstana woda wodociagowa, natomiast zlewke
i probowki w zestawie B — odstana woda wodociagowa, w ktdrej rozpuscili niewielka ilos¢
wodoroweglanu potasu (KHCO3). Oba zestawy umiescili obok siebie, w tej samej odlegtosci
od zrédla $wiatlta. Po pewnym czasie stwierdzili, ze proces fotosyntezy przebiegat
intensywniej w roslinach z zestawu B niz w roslinach umieszczonych w zestawie A.

Zestaw A Zestaw B
——zlewka
probéwka
moczarka
) -] woda
1 woda = + KHCO,

a) Podaj parametr, za pomoca ktoérego mozna okresli¢ intensywnosé fotosyntezy w tym
doswiadczeniu.

Zadanie 20. (1 pkt)
Na rysunkach przedstawiono roznego typu diaspory, czyli struktury stuzace
do rozprzestrzeniania si¢ roslin.

1
7,
4
e

7
iy

2
i |

Na podstawie: Biologia, pod red. A. Czubaja, Warszawa 1999.

Podaj, w jaki sposob rozprzestrzeniane sa diaspory przedstawione na rysunkach.
Odpowiedz uzasadnij.
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Zadanie 21. (2 pkt)

Do doswiadczenia, ktérego celem byto zbadanie roli liscieni we wzroscie i rozwoju rosliny,
uzyto 30 skietkowanych nasion fasoli (siewek posiadajacych kilkumilimetrowy korzen),
umieszczonych w odrebnych naczyniach z woda wodociagowa. Siewki podzielono
na trzy zestawy (I-I11) po 10 sztuk:

| - siewki, ktérym pozostawiono oba liscienie,

Il —siewki, ktérym usunigto jeden liscien,

I11 — siewki, ktdrym usunicto oba liscienie.

Wszystkie zestawy umieszczono w jednakowych warunkach temperatury i os$wietlenia.
Podczas doswiadczenia obserwowano rozwdj roslin, a po tygodniu zmierzono diugos¢ ich
lisci, todyg i korzeni.

Na rysunku przedstawiono przebieg i wyniki doswiadczenia.

liscienie siewki fasoli

woda
/ \ \fbserwacja roslin po uptywie 7 dni
& 9} N 3
zestaw | zestaw Il zestaw Il

a) Okresl, ktory zestaw jest w doswiadczeniu proba kontrolng. Odpowiedz uzasadnij.

Zadanie 22. (1 pkt)

U zwierzat obojnaczych (hermafrodytycznych), np. dzdzownicy lub slimaka winniczka,
podczas rozmnazania piciowego dwa osobniki tacza si¢ ze soba, zeby przekaza¢ sobie
wzajemnie nasienie.

Podaj nazwe opisanego procesu i wyjasnij, dlaczego wymiana gamet pomiedzy
osobnikami obojnaczymi jest korzystna.

Weoelni Nr zadania 19a) | 19b) 20. 21a) | 21b) 22.

ypeknia :

egzaminator Maks. Ilczb.a pkt 1 1 1 1 1 1
Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 23. (2 pkt)
Na wykresie przedstawiono stezenie hemoglobiny we krwi (hemolimfie) rozwielitek
(Daphnia) hodowanych w wodzie o roznej zawartosci tlenu.

-
[=2]

=
IS

o grupa rozwielitek

i LEGENDA
\

-
N

¥

-
o
—

o
(o]
o

N

N

=
'S

~

o
()

o | —ot—o—

hemoglobina we krwi (g Hb na 100 ml)
=
D/

1. 2 3 4 5 6 7 8
tlen w wodzie (ml O, na litr)

Na podstawie: K. Schmidt-Nielsen, FiZologia zwierzgt. Adaptacja do srodowiska, Warszawa 2008.
a) Sformuluj zaleznos¢ wynikajaca z tego wykresu.

b) Okresl znaczenie adaptacyjne tego zjawiska dla przezywania rozwielitek w réznych
warunkach srodowiska.

Zadanie 24. (3 pkt)

W wymianie gazowej u ptazow istotne znaczenie ma skora. U wigkszosci gatunkow ta droga
odbywa si¢ 30 —50% catkowitej wymiany gazowej. Istnieja nawet gatunki nieposiadajace
ptuc, np. rodzina salamander bezptucnych (Plethodontidae). Przedstawiciele tej rodziny maja
niewielkie rozmiary — najczesciej kilka centymetrow dtugosci, najwigksze osiagaja niewiele
ponad 20 cm.

a) Na przykladzie dwoch cech budowy skory plazow wykaz jej przystosowanie
do wymiany gazowej.

b) Wyjasnij zwigzek niewielkich rozmiarow ciala salamander bezplucnych ze sposobem
wymiany gazowej u tych plazow.
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Zadanie 25. (1 pkt)

W tabeli przedstawiono rodzaje oraz procentowy udziat zwiazkow azotowych, wydalanych
przez trzy gatunki kregowcow (A, B i C), ktore zyja w roznych srodowiskach.

Gatunek Wydalane zwiazki azotowej przemiany materii (w %)
kregowca amoniak mocznik kwas moczowy
A 96 2,5 15
B 21 75 4
C 15 35 95

Okresl, ktory gatunek kregowca (A, B czy C) zyje w srodowisku stodkowodnym.
Uzasadnij odpowiedz, wykazujac zwigzek wydalanych produktéw azotowej przemiany
materii ze §rodowiskiem zycia.

Zadanie 26. (1 pkt)
Na rysunku przedstawiono (w sposéb uproszczony) strzepki dwoch odmiennych piciowo,
haploidalnych grzybni pieczarki bioracych udziat w procesie ptciowym (somatogamii).

(+) (-)

(O TO 1§ 10 1

jadra komoérkowe

Zaznacz rysunek przedstawiajacy grzybnig, z ktérej sa zbudowane owocniki tej
pieczarki.

AT T OTE® D]

Bees se ae ae]

(ol NOEN NONN NONN NON|

N N ENONeNE N NECNCN

Zadanie 27. (1 pkt)
Przeczytaj uwaznie ponizsza informacje.
»~Wi-fi z laptopa zmienia kod genetyczny plemnikow”. Do takich wnioskow doszli

badacze, ktérzy zaobserwowali wptyw promieniowania elektromagnetycznego z laptopa
na meska sperme — donosi ,,Daily Telegraph”.

Zrédto: www.polskieradio.pl/23/3/Artykul/490491.
Wyjasnij, dlaczego podkreslone sformutowanie zostato blednie uzyte.

Nr zadania
Maks. liczba pkt 1 1 2 1 1 1 1
Uzyskana liczba pkt

Wypelnia
egzaminator




14 Egzamin maturalny z biologii
Poziom rozszer zony

Zadanie 28. (2 pkt)

Efekt dziedziczenia zmutowanego allelu powodujacego defekt organizmu zalezy od tego, czy
allel ten jest dominujacy, czy — recesywny.

Na schematach przedstawiono dwa modele dziedziczenia (I i IlI) autosomalnej cechy
jednogenowej. W obu rodowodach w pokoleniu F; nie zaznaczono oséb chorych.

I ]
A - allel zmutowany dominujacy B - allel niezmutowany
a - allel niezmutowany b - allel zmutowany recesywny LEGENDA

O - kobieta zdrowa

m_ . -kobieta chora
|:] -mezczyzna zdrowy

F: i @ @ i m BB @ . -mezczyzna chory

1 2 3 4 1 2 3 4

a) Uzupelnij tabele, wpisujac oznaczenia cyfrowe zdrowych osob z pokolenia F;.

Fenotyp Model dziedziczenia | Model dziedziczenia Il

zdrowy

b) Okresl prawdopodobienstwo (w %) wystapienia choroby u kolejnego dziecka
w pokoleniu F; w obu zilustrowanych przypadkach.

Model dziedziczenia l .......oovvveveeeeeeeeanannnn. Model dziedziczenia Il

Zadanie 29. (2 pkt)

Dystrofia migsniowa typu Duchenne’a jest choroba genetyczna uwarunkowana allelem
recesywnym, sprzgzonym z picia.

Na schemacie przedstawiono rodowdd ilustrujacy dziedziczenie dystrofii migsniowej
W pewnej rodzinie.

®__n @__n LEGENDA

O - zdrowa kobieta
. -kobieta chora na dystrofie
H o IEI D - zdrowy mezczyzna
@

. - mezczyzna chory na dystrofie

a) Wymien numery wszystkich osob, ktore na pewno sa nosicielami dystrofii
migsniowej Duchenne’a.

b) Uzasadnij, dlaczego rodzice oznaczeni numerami 6 i 7 moga mie¢ pewnos¢, ze ich
corka nie bedzie chora na dystrofi¢ migsniowa.
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Zadanie 30. (2 pkt)

Barwa ttuszczu u krolikow zalezy od jednej pary alleli oraz od rodzaju pokarmu. Osobniki
heterozygotyczne oraz homozygoty dominujace maja enzym rozktadajacy ksantofil (barwnik
bedacy przyczyna z0itego zabarwienia ttuszczu). U homozygot recesywnych ten enzym jest
nieaktywny, ale karmienie pasza pozbawiona ksantofilu powoduje, Ze ich tluszcz jest biaty.
Skrzyzowano pare krolikow heterozygotycznych pod wzgledem genu warunkujacego barwe
ttuszczu i otrzymano potomstwo o réznym zabarwieniu ttuszczu.

Okresl procentowy udzial fenotypéw (barwa tluszczu) wsrdéd potomstwa tej pary
krdélikow w zaleznosci od rodzaju otrzymywanej paszy.

Procentowy udziat fenotypow (ttuszcz biaty i zotty) wérdd potomstwa karmionego pasza
ZaWIerajaCa KSANTOTI] .........ccoiiiiiic e ,
(0= 1T 101 (0] 1 S PTSR T .

Zadanie 31. (2 pkt)
Modraszek arion sklada jaja na kwiatach réznych gatunkOw macierzanki. Z jaja po kilku
dniach wylega si¢ gasienica, ktora zywi si¢ macierzanka, przechodzi linienia, rosnac jednak
niewiele. Po pewnym czasie gasienica opuszcza rosling; musi jednak w ciagu doby zostaé
znaleziona przez robotnice mrowki wscieklicy. Gdy dojdzie do takiego kontaktu, gasienica
wydziela stodki ptyn, spijany przez mréwke, ktdra nastepnie transportuje gasienice
do mrowiska. Wewnatrz kolonii gasienica modraszka przestaje wydziela¢ stodki ptyn
i zaczyna odzywia¢ si¢ larwami mrowek. W ciagu 10 miesiecy zycia w mrowisku, zanim
przeobrazi sig¢ w poczwarke, zjada nawet 300 larw.

Na podstawie: M. Selezniew Modraszek arion. www.uwb.edu.pl

a) Zaznacz poprawne dokonczenie zdania.

Opisana zaleznos¢ migdzy larwami modraszka ariona i larwami mrowki wicieklicy to

A. drapieznictwo.
B. komensalizm.
C. konkurencja.
D. mutualizm.

b) Wymien poziomy troficzne, do ktérych nalezy larwa modraszka ariona w kolejnych
etapach rozwoju.

L 2.

Zadanie 32. (1 pkt)

W sktad ekosystemu jeziora wchodza migedzy innymi populacje trzech gatunkdw rybozernych
ptakdw: czapli siwej, kormorana czarnego i rybotowa. Czapla czatuje na swoje ofiary przy
brzegu, kormoran nurkuje i tapie je pod woda, natomiast rybotéw chwyta z powietrza ryby
ptywajace przy powierzchni wody.

Zaznacz poprawne dokonczenie zdania.

Konkurencja o pokarm miedzy czaplami, kormoranami i rybotowami jest niewielka,
poniewaz

A. fancuchy pokarmowe, do ktorych naleza te gatunki, nie maja wspolnych ogniw.
B. nisze ekologiczne tych gatunkow tylko nieznacznie si¢ pokrywaja.

C. przedstawione gatunki ptakdw sa konsumentami réznych rzedow.

D. przedstawione gatunki reprezentuja rozne poziomy troficzne.

Nr zadania 28a) | 28b) | 29a) | 29b) | 30. | 31a) | 31b) | 32.
Maks. liczba pkt 1 1 1 1 2 1 1 1

Uzyskana liczba pkt

Wypelnia
egzaminator
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Zadanie 33. (2 pkt)
Przyktadem wystepowania mechanizmdw izolacji rozrodczej prezygotycznej sa dwa gatunki
szatwii 0 pokrywajacych si¢ zasiggach, wystepujace w potudniowej Kalifornii: kwitnaca
wczesng wiosna Salvia mellifera oraz kwitnaca na przetomie wiosny i lata Salvia apiana. Oba
te gatunki roznia si¢ budowa kwiatdw, ktére sa zapylane przez rozne gatunki pszczot.
Na ptatkach S. mellifera moga siada¢ tylko mate pszczoty, gdyz duze si¢ na nich nie
mieszcza. Wigksze platki i dtuzsze preciki szatwii S. apiana umozliwiaja jej zapylanie przez
duze pszczoty innego gatunku. Jesli na kwiatach S apiana usiadzie mala pszczota,
to do zapylenia nie dojdzie, gdyz jej ciato nie ociera si¢ o pylniki.

Na podstawie: E. Solomon, L. Berg, D. Martin, C. Villee, Biologia, Warszawa 2000.

a) Na podstawie tekstu okresl, na czym polega izolacja prezygotyczna.

b) Zaznacz dwa rodzaje izolacji prezygotycznej wystepujace w przypadku opisanych
gatunkdw szalwii.

A. geograficzna  B. mechaniczna  C.sezonowa  D. siedliskowa

Zadanie 34. (2 pkt)

Gdyby nie naturalny efekt cieplarniany, za ktorego powstanie odpowiadaja gtownie para wodna
i dwutlenek wegla, to srednia temperatura na Ziemi wynositaby okoto —18 °C. Jednak w ostatnich
latach zaobserwowano zwiekszanie efektu cieplarnianego, spowodowane statym wzrostem stezenia
gazow cieplarnianych, pochodzacych z antropogenicznych zrodet emisji.

a) Podaj przyklad gazu cieplarnianego, innego niz podane w tekscie.

b) Wyjasnij, w jaki sposéb zwig¢kszona emisja gazoéw cieplarnianych przyczynia sie¢
do zwiekszenia efektu cieplarnianego.

Zadanie 35. (2 pkt)
Przyktadami posrednich dowodéw ewolucji, ktoérych dostarcza anatomia poréwnawcza,
sa narzady homologiczne i analogiczne wystepujace u réznych grup organizmow.

Zaznacz dwie pary narzadow, ktdre sa narzadami homologicznymi.

A. listek mchu ptonnika, lis¢ tulipana

B. lis¢ putapkowy rosiczki, ptatek rozy

C. oko karpia, oko cztowieka

D. odnoze grzebiace owada turkucia, przednia konczyna kreta
E. skrzydto motyla, skrzydto nietoperza
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Zadanie 36. (3 pkt)

Skrobia ziemniaczana jest stosowana na szeroka skale¢ w przemysle papierniczym
i widkienniczym, ale aby mdc ja wykorzysta¢, nalezy ze skrobi usuna¢ amyloze. Ten proces
wymaga duzych ilosci energii i wody, jest wiec kosztowny, jednak uzyskane produkty
sa jakosciowo lepsze i trwalsze. Jednym z osiagnig¢ biotechnologii jest zmodyfikowany
genetycznie ziemniak, zwany amflora, do ktdérego wprowadzono jedynie dodatkowa kopie
jego wilasnego genu, co spowodowalo zahamowanie ekspresji biatka GBSS,
odpowiedzialnego za biosyntez¢ amylozy - dlatego jego skrobia sktada si¢ wylacznie
z amylopektyny. Amflora zostala dopuszczona przez Komisje Europejska do uprawy
w krajach Europy jedynie dla celow przemystowych. Rolnicy, ktérzy uprawiaja amflorg,
sa zobowiazani do przestrzegania wielu zasad, m.in. do zbioru plonéw przed
wyprodukowaniem nasion przez rosliny oraz zapobiegania pozostawianiu bulw ziemniakow
na polu po zbiorach.

Na podstawie: GMO dla opornych, Wiedza i Zycie, wrzesien 2010.

a) Okresl, czy ziemniak amflora jest organizmem transgenicznym. Odpowiedz
uzasadnij.

b) Wyjasnij, dlaczego rolnicy sa zobowigzani do zbierania z uprawy bulw amflory
przed wyprodukowaniem nasion.

c) Biorac pod uwage mozliwe skutki dla srodowiska przyrodniczego, podaj jeden
argument ,,za” uprawa amflory.

] Nr zadania 33a) | 33b) | 34a) | 34b) | 35. | 36a) | 36b) | 36¢)
Wypelnia :
; Maks. liczba pkt 1 1 1 1 2 1 1 1
egzaminator -
Uzyskana liczba pkt
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